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杠杆动态平衡中一类易错题辨析分析杠杆的动态平衡时，一般是动中取静，根据杠杆平衡条件，通过比较变化后的动力与动力臂的乘积和阻力与阻力臂的乘积是否相等来进行判断的。其中，作用在杠杆上的力方向不变，分析杠杆在匀速转动的过程中动力F1变化问题，是学...
杠杆动态平衡中一类易错题辨析
分析杠杆的动态平衡时，一般是动中取静，根据杠杆平衡条件，通过比较变化后的动力与动力臂的乘积和阻力与阻力臂的乘积是否相等来进行判断的。其中，作用在杠杆上的力方向不变，分析杠杆在匀速转动的过程中动力F1变化问题，是学生易混淆的，易出错的题型。
例：如图1所示，轻质杠杆OA的中点悬挂一重物，在A端施加一竖直向上的力F，杠杆在水平位置平衡。保持F的方向不变，将杠杆从A位置匀速提到B位置的过程中，力F将如何变化？
分析：由杠杆平衡条件F1L1=F2L2，得F1=
F2L2/
L1，F2=G保持不变，由三角形中位线定理知L2/
L1=1/2也保持不变，所以F不变。
变式一、如图2所示，原题中将力的方向改为始终与杠杆垂直，则力F如何变化？
分析：杠杆在匀速转动过程中，动力臂L1与阻力F2物体重力始终不变，阻力臂L2变小，由F1=
F2L2/
L1，F变小。类推知，水平位置时F最大，向上及向下时F均减小。
变式二、如图3所示，原题中将力的方向改为始终保持水平，将物体从图示实线位置拉至水平，则力F如何变化？
分析：杠杆被匀速提升的过程中，G不变,G的力臂变大，F的力臂变小，由F1=
F2L2/
L1讨论可知，F变大。也可以用极限法讨论，当杠杆转到水平位置时，G的作用线与杠杆垂直，力臂最大，F的作用线通过支点，动力臂为0，由杠杆平衡条件可知F无限大。若再由水平位置继续向上，则F又逐渐减小。
变式三、如图4所示，如果杠杆静止不动，作用在杠杆上A点的力由水平方向缓慢转到竖直方向的过程中力F的大小如何变化？
分析：杠杆静止不动，G的大小不变，G的力臂不变，当力F转到与杠杆垂直的方向时，F的力臂最大。所以，F转动时的力臂先变大后变小。由杠杆平衡条件得：F从水平方向转到与杠杆垂直的方向的过程中，F逐渐变小；F从与杠杆垂直的方向转到竖直方向的过程中，F逐渐变大。因此，整个过程中，F先变小后变大。
分析此类问题时，主要应明确力臂如何变化，有没有转折点，然后根据杠杆的平衡条件判断动力或阻力的大小变化。杠杆平衡问题，归根结底实质上是对杠杆五要素的判断与杠杆平衡条件的综合运用，杠杆五要素的判断与杠杆平衡条件基础掌握好了，遇到这类题目都不成问题
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